
Šťastie v slabosti, alebo O oslici – somárovi. 
  „Veď slovo o kríži je bláznovstvom pre tých,...(verš18a). My však hlásame Krista ukrižovaného – pre Židov síce po-
horšenie a pohanov (ľudí svetsky mysliaci, sme) bláznovstvo, ... (verš23). Veď sa pozrite, bratia, akých si vás povolal! Niet medzi 
vami mnoho múdrych podľa tela ani mnoho mocných ani mnoho urodzených. Čo pre svet je bláznivé, to si Boh vyvolil, aby za-
hanbil múdrych; Boh si vyvolil, čo je v očiach sveta neurodzené a opovrhované;...“ (verše 26-28a, z 1.L.Kor.)       
 Iste ste si už každý urobili obraz o zvierati zvanom – somár, osol, alebo o jeho verzii – oslica, osliatko. Asi vás nenapadá nič 
povzbudzujúce, inšpirujúce, pozitívne, alebo pochvalné, pri spomienke na toto zvieratko. Pravdou je, že tento dojem nie iba na nejakom 
obmedzenom lokálnom mieste, alebo zemepisnej šírke, ale je to tak – dá sa povedať na celom svete. Pripísať niekomu takéto meno, 
osloviť ho takto, alebo byť tak titulovaný nie je ničím prijemným. Nie, ani vtedy nie, ak ho použijeme v tej najmilšej forme a v zdrobnenine 
– somárik – oslík.             
 Na úvod však treba objektívne priznať a uznať, že toto zvieratko, možno nemilo vyzerajúce, ale hlavne vzbudzujúce negatívne 
pocity, je predsa len užitočné, ba dokonca pre niekoho nenahraditeľné – ak ho potrebuje, ak je naň odkázaný. Človek ho teda môže veľ-
mi dobre použiť, môže človeku verne slúžiť, prípadne poslúžiť. Veď z pohľadu Biblie vieme, že ho Boh stvoril preto, aby ho človek použil. 
A v niektorých zemepisných oblastiach ku, ktorým patrí i blízky východ, zem úrodného polmesiaca, patrí medzi zvieratá, kde je jeho vy-
užitie je veľmi zaužívané. Ak sa pozrieme do Písma vidíme tam viacero prípadov využitia somára. Tu spoznávame jeho cenu a vieme, 
že sa na ňom „viezli“ aj významné osoby a osobnosti. Môžete sa o tom presvedčiť, hľadajte o tom zapísané texty v Písme. Vyberieme si 
jeden. Jeden veľmi zvláštny a budeme mu venovať našu pozornosť. Je zapísaný v 4.Moj. kap. 22 a znej vyberieme určité poukazy : 
 „V tom čase bol moábskym kráľom Balák, syn Cippóra, ktorý vyslal poslov k Bileámovi, synovi Beóra, do Peto-
ru,....aby ho privolal. (S odkazom): Poď teda a pre mňa prekľaj tento ľud (Izrael),...Azda ho potom porazím a vyženiem z krajiny. 
Viem totiž, že koho prekľaješ,...bude prekliaty. Boh však povedal Bileámovi: Nechoď s nimi, nepreklínaj tento ľud, lebo je pože-
hnaný! Balák znova poslal... Poď prosím, prekľaj... Preveľmi ťa poctím a urobím všetko, čo mi povieš... V noci prišiel Boh k Bi-
leámovi a povedal mu:... vstaň a choď s nimi. Rob však len to čo Ti poviem. Bileám ráno vstal, osedlal si oslicu a odišiel s mo-
ábskymi kniežatami. Jeho odchod roznietil Boží hnev. Hospodinov anjel sa mu postavil do cesty, aby mu prekážal v jazde na 
oslici...Keď oslica uvidela Hospodinovho anjela stáť v ceste s vytaseným mečom v ruke, odbočila z cesty. Hospodinov anjel sa 
postavil na chodník medzi vinicami, kde bol múr z jednej aj z druhej strany. Keď oslica opäť videla Hospodinovho anjela, priti-
sla sa k múru a Bileámovi pritlačila oň nohu. No Bileám ju znova bil. (Toto sa opakovalo) Keď oslica uvidela Hospodinovho 
anjel, padla pod Bileámom. Bileám sa nahneval a začal biť oslicu. Vtedy Hospodin otvoril oslici ústa a ona povedala Bileámo-
vi: Čo som ti urobila, že ma už tretíkrát biješ? Bileám odvetil: Svojvoľne si, si počínala voči mne. Keby som mal po ruke meč, 
hneď by som ťa zabil. Oslica sa znova ozvala: Či nie som tvoja oslica, na ktorej oddávna až dodnes jazdíš? Správala som sa 
niekedy k tebe takto? On povedal: Nie. Vtedy...“        
 Ide o príhodu, kde významný vodca, nepriateľ Izraela, hľadá pomoc u uznávanej osobnosti, ktorá disponovala s nadprirodze-
nými silami čo bolo vysoko hodnotené a cenené. Jeho služba poskytnutá na želaný zámer, alebo účel, ktorý si zaumienila určitá osoba 
bola vzácna. Tieto danosti sú určite dané samým Bohom a sú Ním aj kontrolované. Títo ľudia potrebovali somárov, oslov, oslice, alebo 
osliatka k svojej činnosti. Bileám takouto osobou rozhodne bol, ktorý využíval vernú službu svojej oslice, vidíme to z prečítaného text a 
ešte – oslica mu verne slúžila, hovorí o tom samotné zviera a dosvedčuje to aj jej majiteľ. To je veľmi pozoruhodné svedectvo i poznatok. 
Oslica verne slúži, niet o tom žiadnych pochybností, ani nik to nepopiera a ani len neokomentuje. Slúži bez hodnotenia svojho pána. 
Ona zas nehodnotí účel na ktorý je použitá. V tom je veľkosť a poučenie.  
 Ak sa dívam sám na seba, alebo na ľudí okolo seba, tak mi zaznievajú takéto výroky: „Takýto šéf?“, „Takáto vláda?“ A ďalšie 
výroky o nespokojnosti, alebo o kritickom hodnotení nadriadených. Kritika sa na vedúcich sype, ako z „roztrhnutého vreca“. Mám, alebo 
máme čo robiť, aby sme boli podobný tejto – oslici vo vernej službe! Je teda ozaj oslica v tom negatívnom svetle? Alebo jej vernosť a 
múdre správanie prekonáva aj inteligenciu a myslenie „múdreho človeka“? Býva takýto spôsob života a služby niekým ocenený? Má to 
teda zmysel? Odpoveď nachádzame v texte, vyplýva z celej príhody. Zamyslime sa však ďalej. 
 Bileám vyjednáva s Pánom Bohom čo a ako robiť. Dostáva odpoveď, ale naliehavá a docieli čo chce. A ďalej koná podľa svo-
jich predstáv. Nevedeli by sme s akým úmyslom šiel, aký mal cieľ a zámer, ale Písmo nám to jasne hovorí. Šiel za cestou úplatku a vidi-
ny odmeny. /2.Pt.2:15, Jd.11/. Nebol to strach pred silným a bojove naladeným Balákom! Je isté, že jeho myslenie a zámer neboli v sú-
lade s Božími. Jeho myseľ zatemnilo to, čo by bránilo múdremu a triezvemu rozsudzovaniu a posúdeniu situácie a poslušnosti Bohu. 
Túto nerozumnosť môžeme s istotou dedukovať aj z udalosti, ktorá sa odohráva medzi Bileámom a jeho vernou oslicou. On si sedí na 
nej a ona ho poslušne nesie ku cieľu, ktorý má zničiť Izrael. Tento zámer je jasný z priebehu udalostí. Nad všetkým však stojí Pán Boh a 
má všetko pod kontrolou a primerane zasahuje.  
 Oslica sa začína správať neprimerane. Ako nikdy predtým odmieta poslušnosť. Prečo?, lebo ona má nebeské videnie a nie Bi-
leám. To je niečo výnimočné a vážne. Ďalej Bileámovi to nemyslí, ani neposlušnosť oslice mu nič nehovorí, koná ako obyčajný človek, 
ktorý nemá duchovné videnia a duchovné rozsudzovanie. Trestá oslicu, trestá ju opakovane a hrubým spôsobom, zlosť v ňom narástla. 
To čo by už každého prekvapilo a stál by v úžase on ani to nevníma, že oslica hovorí! Oslica prehovorila a jeho to neprekvapuje, ba dis-
kutuje s ňou ako s človekom! Nezarazilo by vás to, keby čo len slovo zrozumiteľne vyslovilo zviera? Nie to ešte celú vetu, ba dokonca lo-
gicky odpovedá a argumentuje. Ani svedectvo oslice o nadprirodzenom videní neprivádza Bileáma k rozumu a k Bohu. K tomu, aby so 
Všemohúcim a Vševedúci znova nadviazal reč, aby HO poslúchol a dal sa Ním usmerniť a viesť! Myslím, že to hovorí jasnou rečou ku 
nám všetkým a najmä to hovorí ku mne.         
 Teda správanie a múdrosť somára – oslice hovorí jasnou rečou. Čo nám to hovorí?    
 Ak sa vrátime k poslušnej a vernej službe o ktorej sme už hovorili. Teda to hovorí o tejto vernej službe i do našich dní a životov. 
 Ďalej to hovorí o tom, že i mimoriadne obdarovaní človek, človek s mimoriadne duchovnými schopnosťami, hovoriaci priamo s 
Bohom je omylný a koná proti Bohu keď ho ovládnu iné ciele a zemské zámery. Keď nie sú mu prioritou tie Božie ciele a zámery. Potom 
človek koná svojvoľné, má vlastnú argumentáciu a pravdu. Vidina bohatstva, bohatej odmeny – mzda neprávosti a možno aj dobré za-
bezpečenie nášho každodenného života ho vedie. Strach pred silnejším a mocnejším, možno vyššie a vplyvnejšie postaveným sme 
ovplyvnení. To nás môže usmerňovať, ak sa nedáme usmerňovať Pánom Bohom.    
 Táto udalosť hovorí nám o stálom, o čo najužšom napojení na Pána, o hľadaní a naplnení jeho vôle.  
 Napokon sledujme pozorne to čo sa dej v prírode, so zvieratami, môže to skôr k nám prehovoriť ako k iným. Nenechajme si 
myseľ zatemniť zlosťou a vidinou vlastných cieľov.         
 Nuž a zamyslime sa ešte iným smerom. Nie vždy za zásluhy, dobrú službu máme odmenu, ale aj to je možné. Niekedy môže-
me mať nebeské videnie a nevieme prečo. Pán je zvrchovaný v každom svojom prejave. V prípade oslici sa takto prejavil, tak akoby za 
vernú službu mala videnie. Oslica dosvedčuje slovami: „videla som anjela, ktorý...“ Teda videla to čo nevidel Bileám a podľa toho sa aj 
správala. Za to videnie a následné správanie si vyslúžila krutú odmenu, trest, bitku, nenávisť, ktorá ohrozovala jej život. Bileám povedal: 
„keby som mal meč tak ťa zabijem“ K výkonu trestu smrti tu chýbal už iba nástroj, všetko ostatne nasvedčuje tomu, že tento trest mo-
hol byť vykonaný. Toto nás vedie k záveru. 
 Ak my budeme mať nebeské videnie dané Bohom a ak sa podľa toho budeme aj správať, že to nám môže ohroziť aj samotnú 
existenciu – život. Uvedomme si v akom období žijeme. Viem môžete argumentovať tak to bolo vždy – nič nového pod slnkom, áno sú-



hlasím, ale uvedomme si, že dnes umiera, nielen ročne, ale denne viac kresťanov ako kedykoľvek predtým. Myslime na to, že lepšie ča-
káme a horšie podľa svedectva Písma môžeme očakávať. Chceme mať myslenie a videnie o budúcnosti v súlade s Božím zámerom? 
A, musíme mať, alebo sa dovolávať videní ako farizeji a zákonníci, či nepoznáme z Písma Božiu vôľu a Boží zámer s týmto svetom? 
Myslím, že mnohí to vedia a o tom aj hovoria. Akú majú za to odmenu? Nie sú takýto veriaci pokladaný za bláznivých, alebo somárov, 
že v zhode s Písmo veria, hovoria a žijú. Prežívajú život v zhode s úvodnými slovami.  O koľko je slovo blázon a nerozumný vzdialené 
od slova somár – osol? Je na nás akú si mienku osvojíme. Je na nás ako sa rozhodneme a prečo sa rozhodneme. Či pre Božie vedenie 
a Božiu vôľu, alebo si zvolíme cestu obdivu a chvály tohto sveta? Sme pripravení až na smrť pre zvestovanie Božích plánov?! Iste, nie 
preto, aby sme my boli spasení, ale že sme spasení, to by nás malo motivovať. Nech nás Boží zámer, Božie poučenia i cez toho najne-
hodnejšieho – osla, nás vedie a požehnáva tak, aby Boh bol oslávený a ľuďom to prinieslo večný život s Pánom Ježišom Kristom. Toto 
je sila Božieho Ducha, ktorý má riešenie a ktorý dáva odpovede aj na naše problémy. V beznádeji dáva nádej, v smútku dáva radosť, v 
nepokojoch pôsobí v nás Boží pokoj. Aj keď sme zaznávaní a odsudzovaní. V tom nech nás Pán Boh posilní a požehná,. Amen. 
    
 


